

分別為聖與道成肉身

張浩然執事

很多基督徒在吃飯的時候都會禱告，是要感謝神的賜予？希望神潔淨食物，叫我們不會生病？或是向別人表達我們是信徒的身份？我常有一個壞習慣，就是感謝了上主賜我食物之後又埋怨枱上的飯菜味道不好。有一次在查經小組中，我們討論到飯前禱告的意義，最後我相信在飯前禱告，最主要的作用其實是藉着一日幾次的機會提醒我們信徒的身份。基督徒沒有像回教徒一般一日五次禱告的規定，也沒有如猶太人一日三次禱告的習慣。因此，我們的確需要藉着一些行為提醒我們在世俗當中作為上帝兒女的身份。

上帝用六日創造天地，在第七日歇下手上的工，把這一日分別為聖，這成為了猶太人安息日的傳統。猶太人嚴守安息日的傳統由舊約時期一直保持到今天，因這個傳統衍生出來的律法很多，但其實最重要的意義還是要提醒猶太人他們是上帝的選民，要從其他的族類分別出來，堅固上帝對他們的揀選。基督徒以主日代替了安息日的傳統，也以飯桌的禱告代替了每日三次禱告的定例。我們每日從世俗的事務停下，藉着謝飯的禱告，記起我們屬於主的身分，也在星期天停下來，為要知道主是上帝。

但我們知道信徒的生活並不是停留在禱告和敬拜中，上帝的工作其實亦沒有在安息日就停下來。耶穌三番四次在安息日中施行醫治，使人知道人子是安息日的主。

近年來，我們透過「崇拜更新」豐富了我們的敬拜生活，弟兄姊妹也透過研讀聖經使我們對聖經的了解以致靈性深度日益長進。但很可惜，有時越美妙的信仰生活也越令我們離開現實的處境，聖俗二分變成了聖俗的對立。就如彼得在變像的山上對耶穌說：「我們在這裏真好，不如搭三座棚子……」（參可 9:5）。但我們總要下山的，因為我們的生活就在山下。

教會一詞的意義，其實是指一班蒙召出來聚集的人，而聚集的目的就是要提醒信徒分別為聖的身份，從世俗中分別出來，在上主面前認罪、敬拜、受教導，以致信徒能重新得力，又讓信徒帶着更新了的生命再次進入生活當中。因為這個緣故，在崇拜的最後祝福與差遣的環節其實是一體的。分別為聖的目的不是為了隔閡，而是為了提醒與確認上帝的恩典。因為上主知道若我們不定時回到祂身邊的話，我們的生命就會被世俗所吞噬。

近日香港的情況不單只撕裂了社會，很多時候也撕裂了教會。特別是教會的講壇提到社運的議題時，台下的信徒心裡立即就充滿判斷的感受。教會群組中我們不難聽到教會不宜涉足於政治的爭議、教牧與領袖最好就保持中立、專注於救人靈魂的工作、世上的對錯就讓上主在將來的天國裡實現等等。

如果是這樣，相信我們的信仰還是留在山中。在山上的信仰經驗是超然及聖潔的，但山下的經驗並不如此。主耶穌道成肉身的經驗是充滿爭議的，祂以汗水、淚水以致血肉模糊地掛在木頭之上。耶穌在世上的時候本身就充滿爭議，環繞祂周圍的人也常常議論紛紛。祂甚至常常主動地引起爭端，直接挑戰猶太的當權者對神聖的觀念。耶穌多次在安息日治病、工作，引起當時宗教領袖的非議。跟隨祂的人很多但反對祂的人更多，最後祂更因政治的罪名死在十字架上：猶太人的王。耶穌並沒有用武力或神力推翻地上的政權，因為祂的國本來就不屬於世上。但祂也沒有避開政治的是非，實際上祂常常處於政治的風眼中。

在這困難的時間，信仰不單沒有叫我們抽離現實，而是變得從來沒有的具體。信徒們要不斷思考那古老的聖言在今天究竟說了什麼話。道成了肉身的耶穌，祂的言行也刺激我們的思考。上帝之言不再只是在查經小組的辯題，而是化作成生命的態度與行動。

從福音書中耶穌的言行來看，祂是位施行醫治又憐憫弱者的拉比，但同時也是一位面對強權毫無懼色的審判官。祂多次不留情面地揭露領袖的虛偽與謊言，拆去假冒為善的面具，直指真理的本源。雖然祂立場堅定且主動地揭示了律法的真義，但祂也不是語言或行動上的暴力者，反而是暴力中的受害者。

在強權下堅持真理，在暴虐下拒絕仇恨，耶穌的榜樣啟發了歷代追求正義與和平的人。寧靜致遠的「分別為聖」和有血有肉的「道成肉身」不單並不互相排斥，反而必需相依共存。要做個屬天而不離地，祈求上主的國度臨在地上的基督徒，必需同時擁有這兩項生命的質素。可能今天你我的情緒都被時局牽動，每天都問作為香港人及基督徒我們應如何自處。相信掙扎的一定不止你一人，作為一群主內的弟兄姊妹我們都可以一起尋問和禱告。讓主的愛再次將我們聯合在一起，教會裏面每一位教牧不但隨時都可以聆聽討論，他亦需要你我一起成為同行者。讓我們開放心靈迎接挑戰，在今時今日的香港成為一個又真又活的基督徒。